保山市借助上海帮扶强劲东风-

# 协作育新机 帮扶结硕果

近年来,在沪滇协作项目的助力下,保山市借助沪滇协作的强劲东风,聚焦 重点区域,持续推动基础设施升级,促进乡村风貌提升,保障群众增收致富,一场 跨越山海的协作曲正在保山奏响。



每年菌子丰收季,位于昌宁县漭水 镇共裕村的云南故事农业科技有限公 司高原特色农产品加工中心内一派繁 忙景象:野生菌琳琅满目,工人们手持 小刀快速分拣,指尖翻飞间10秒即可 完成一株菌子的筛选,分拣好的菌菇正 等待清洗加工。这个助力当地农产品标 准化、品牌化的加工中心,正是沪滇协 作结出的丰硕成果。

2023年,上海市对口支援共裕村 产业配套设施建设项目落地生根。该项 目总投资950万元,新建了钢结构加工 车间、包装车间、仓储车间等配套设施, 于当年11月建成验收。2024年3月,漭 水镇与云南山物集农业科技有限公司 签订投资协议,建设农特产品精深加工 点、示范种植基地及销售点。同年7月, 依托沪滇项目建成的云南故事农业科 技有限公司高原特色农产品加工中心 投入运营,让共裕村的农特产品有了专 业化的加工车间和展示窗口。

"依托沪滇协作项目,我们在共裕

村建成了这个加工中心,主要开展菌类 深加工和高原火腿制作,让农产品拥有 '出生证'和'身份证',真正做到标准化 和品牌化。"云南故事农业科技有限公 司总经理黄晓林感慨,企业通过公司、 合作社、基地、农户、销售联动的农业产 业化经营模式联农带农,助推乡村全面 振兴。

昌宁县创新实践"企业轻资产运 营+集体持续受益+农户多元增收"模 式,以950万元沪滇资金激活2000万元

产业链价值,成功破解援建项目易建难 管困局。"通过厂房出租,村集体每年增 收23.6万元。更重要的是,村民在家门 口就能就业、卖货,大大提升了收益。" 共裕村党总支书记王金玲笑着说。

通过村集体、企业联动模式,当地 推动特色产业从种养向精深加工延伸, 不断提升农产品附加值,延伸土特产链 条。企业打造"寻味云菇"品牌,推出菌 菇系列产品,松茸酱、松露酱等产品深 受上海市场欢迎。

#### ■石斛花卉艳 乡村富路宽 ■

走进龙陵县龙山镇横山村乡村电 商直播基地,直播间的镜头前,主播正 手持一盆青翠的石斛盆景,向网友热情 讲解;镜头外,分拣、打包、装车……工 人们手脚麻利,一系列流程行云流水, 让产自云南边陲的农特产品,快速飞往

全国各地消费者的手中。 这一火热景象,是沪滇协作重点项 ——石斛产业产销研综合示范工程 落地见效的生动缩影。作为项目核心实 施主体,龙陵非凡农业科技有限公司依 托沪滇协作搭建的产销桥梁,探索出 "直播电商+特色农产品"的融合发展 路径。2025年,公司迁至横山村并盘活 闲置校舍,建立起"1个总部+N个乡镇 直播中心"的助农网络,将120多种农

在位于施甸县姚关镇姚关村的姚 关建材交易市场内,各类建材琳琅满 目,车流人流络绎不绝。作为2022年沪 滇帮扶重点项目,这座投资650万元建 成的建材市场,不仅盘活了当地闲置资 源,更让施甸县姚关镇姚关村从国土面 积最小村蝶变为集体经济明星村,成为 辐射周边的乡村振兴新枢纽。

姚关建材交易市场坐落于姚关集 镇南部黄金路段,距施链高速公路出口 仅1公里,项目总用地14.59亩,建有36 间共6000平方米厂房,配套3400平方 米硬化场地及完善的水、电、网络设施。

在红河县迤萨镇小河村,小河小学

的孩子们发现,自己的学校变样了:坑

洼的教室地面变得平整,斑驳的墙壁粉

刷一新,楼梯扶手被牢牢固定,曾经长

满青苔的操场也穿上了"新衣"。这所拥

有69年历史、服务着周边4个行政村

23个自然村的乡村小学,在跨越千里

村学校的缩影。多年的风雨侵蚀让教

学楼墙面脱落、地面坑洼。最让校长和

老师们揪心的是安全隐患:"操场一下

雨就积水长青苔,孩子们跑几步就可

能滑倒。楼梯扶手锈蚀得厉害,我们天

天都要盯着,生怕出事。"课桌椅破损

严重,缺乏电脑、图书、体育器材等必

要教学硬件,教学环境与城镇学校差

距显著,难以满足乡村学生多元化学

小河小学的"老"问题,是许多乡

的沪滇协作接力中焕然一新。

特产品和40多个石斛花卉品种搬上直 播货架。今年前8个月,公司直播销售 额已超过3000万元,预计全年将达 5000万元。

电商的蓬勃发展,有效激活了产业 链各环节的就业潜力。目前,公司已带 动种植、加工、包装、物流等环节就近就 业约280人,人均月收入3000元,真正 实现家门口就业。

"横山村石斛产业产销研综合示范 工程项目总投资900万元,目前正稳步 推进石斛花卉种苗组培、仓储分拣、催 花种植、示范展示及技术培训研学等基 地建设。"龙陵非凡农业科技有限公司 办公室主任蒋贵承介绍,项目建成后, 预计每年可为村集体经济增加收益35

万元,公司还建立"公司+村集体+农 户"利益联结机制,以及"党组织+合作 社+公司+农户"庭院经济等模式,为合 作农户提供种苗、技术、回收,有效激发 了乡村内生动力,走出了一条以特色产 业带动集体增收、农民共富的新路径。

产业的持续发展离不开人才支撑。 2025年,该企业共有13人取得电子商务 师技能等级证书,并于9月成立龙陵非 凡职业培训学校,致力于培养更多本土 直播电商人才,为产业注入持续动能。

在龙陵县石斛花卉交易展示中心, 琳琅满目的石斛花卉争奇斗艳,这里不 仅是产品的展示窗口,更是"政府+企 业+农户"创新模式的实践基地。该中 心总投资5000多万元,集展示交易、科

普教学、品种选育、专家工作站和直播 销售等多功能于一体。"我们通过统一 育苗、供苗、防疫防病、种植技术和回 收,与农户建立紧密联结机制,让斛农、 村集体和企业形成利益共同体,共享产 业红利。"该中心相关负责人介绍,他们 获得415万元沪滇协作项目资金支持, 每年村集体收益达18万元。

目前,龙陵县已培育40余家石斛 花卉企业,建成50余个种植基地,年产 盆花超600万盆,1100余户农户利用房 前屋后发展庭院种植,户均年收益达 5000元以上。配套建设的15个电商直 播基地、培养的300余名直播人才,共 同推动石斛花卉年总产值达2.5亿元, 带动农户年增收2500余万元。

#### 「盘活闲置地 打造黄金铺 ■

精准滴灌 破茧新生

这片如今寸土寸金的商贸宝地,在2022 年以前还是一片长期闲置的征收空地。

"借助沪滇帮扶东风,市场产权划 归村集体,出租后每年为村集体经济增 收60万元。"姚关村党总支书记程文杰 介绍,市场建成投入使用后,2023年该 村集体经济收入首次超过100万元,项 目每年带动上万人次务工,实现跨越式 发展。

集体经济壮大后,姚关村有了为民 办实事的底气。"我们重点聚焦'一老一 少',持续加码民生保障。"程文杰说,村 里对714名70岁以上老人登记造册,在

他们生日时送上礼物表达祝福,还在重 阳节组织联欢、吃团圆饭。在教育方面, 村里设立奖学金,根据学校知名度对考 上大学的学生给予500元至5000元不 等的奖励。

市场的辐射效应不止于此。依托 便捷交通,姚关建材交易市场既成为 蔬菜等农副产品的季节性交易平台, 又通过"村委会+公司+个体户"模式, 吸引农户转型商户,从事建材、餐饮、 日用百货等经营。镇政府推出优惠政 策、树立创业典型,盘活夜间经济,划 分地摊区域吸引脱贫群众入驻,让市

姚关村是集镇所在地,商旅文化源 远流长,可追溯至明代爱国将领邓子龙 戍边开辟集市。如今,商脉在此赓续,姚 关村856户居民中,经商户达812户;常 住人口3966人中,外来经商者超过600 人。建材市场的建成,成为姚关商旅文 化发展的新里程碑。

程文杰说,接下来,姚关村将以市 场为轴心,做强商旅融合文章,既鼓足 群众钱袋子,又聚集乡村人气,让沪滇 帮扶的活水持续滋养以商兴村、乡村振 兴的特色之路。

场烟火气十足。

份传承多了几分从容与便捷。

坚果产业提质升级

西盟县深化沪滇协作机制——

在西盟佤族自治县岳宋乡,种植大

户李江的百亩澳洲坚果基地迎来采收旺

季。田垄间,农户们身背背篓来回穿梭,

熟练采摘成熟果实。"我家总共种了650

亩澳洲坚果,今年130亩进入挂果期,预

计能采收25吨,销售额可达20万元。"李

江笑着算起丰收账。在西盟县,像李江这 样靠种植坚果增收致富的农户越来越

多,坚果摇身变为致富果,离不开沪滇协

果基地里,一根根串联起坚果树的高效

节水灌溉系统引人注目。"澳洲坚果树对

水肥管理要求很高,尤其开花挂果期正 值旱季,雨水偏少。水肥一体化灌溉设备

精准满足了坚果树在这个关键生长期的

云南中都农业开发有限公司技术总监赵

灿柏介绍,为进一步推动坚果产业增产

增收,科学管理方式持续优化,2021年,

上海对口帮扶项目投入200万元,在基

地实施澳洲坚果灌溉工程,通过修建蓄

水池、铺设输水管网、安装滴灌设备等一

系列措施,实现了水肥一体化精准管理。

不仅省时省力,也使坚果的坐果率和品

人工成本也大幅节约,一年能节省15万

元左右。"赵灿柏说。除了种植环节的改

善,沪滇协作还积极延伸产业链条,着力 提升坚果附加值,通过培育精深加工企

业,推动当地坚果产业从卖原料向卖产

满的坚果,经过脱青皮、清洗、冷风干燥、

人工筛选等多道工序,转化为棕色的壳 果,进入检验库等待下一步加工。"过去

在位于勐梭镇班母村的云南好仁坚 果开发有限公司生产车间内,一颗颗饱

"产量显著增长,几乎是连年翻番。

质大幅提升。

需求,显著提高了坚果的产量和品质。

在中课镇班箐村的1600亩澳洲坚

作在种植、加工、销售三端的助力。

因硬件设施不完善,厂里只能完成脱皮、 烘干等初加工环节。如今我们已实现取 仁、调味、开口、裹衣等精深加工,初步建 成标准化生产的开口笑和果仁加工线。" 云南好仁坚果开发有限公司副总经理顾 开进介绍。2024年,借助沪滇协作机制, 班母村以村集体入股方式投入570万 元,实施澳洲坚果特色产业发展项目,新 建冷库、无菌车间、原料仓库及配套设

备。项目不仅以固定分红形式壮大了村

集体经济,也显著提升了企业的加工能

力。同年,公司实现产值2200万元,真正

做到了当年建设、当年投产、当年达规。 '硬件升级后,我们成功取得哈士博 认证,并获得良品铺子、味滋源等坚果头 部企业的认可,目前已签订近百吨的干 果订单。"顾开进说。通过支持建设标准 化厂房、引进先进生产线,沪滇协作有效 助力西盟坚果实现从粗加工到精深加工 的重要跨越,持续推进该产业向标准化、 品牌化方向发展。

"多亏了沪滇协作搭建的平台,让我 们有机会参加一些展会,不仅现场签了 订单,还建立了长期的销售渠道。"云南 好仁坚果开发有限公司总经理韩成操 说。2024年以来,在上海援滇干部的联 系组织下,坚果企业不仅有机会参加展 销会,与来自全国各地的采购商达成了 多项合作协议。

截至目前,全县坚果种植面积5.2万 亩,预计产量1500吨,产值2700万元。从 种植、加工到销售,从提篮小卖到畅销全 国,坚果产业的蝶变正是东西部协作的 生动实践。连绵的坚果树绿意盎然,村民 们怀着收获的希望。这条跨越千里的沪 滇协作之路,正让西盟县的绿果果真正 变成造福百姓的金果果。

本报通讯员 艾嘎 记者 高玥

#### 临翔区蚂蚁堆乡用好沪滇协作帮扶资金-古老牛市焕发生机



晨光熹微,临翔区蚂蚁堆乡的大牲畜 交易市场已是一派繁忙景象。占地57亩 的交易区内,养殖户牵着各色大牲畜来来 往往,经纪人正热烈议价,电子磅秤上的 数字不停跳跃,草料的清香在空气中悠悠 弥漫。这个曾隐匿于茶马古道深处的边陲 小镇,如今依托沪滇协作的强劲动力,让 延续近百年的牲畜交易焕发出新的生机。

蚂蚁堆是茶马古道上的重要节点之 一,一代代村民靠着牲畜交易维持生计。 但随着时代发展,传统的交易模式逐渐 暴露出短板。

"过去,大牲畜交易散落在空地、河 边甚至公路旁,不仅交易不便,更埋下了 安全隐患。"蚂蚁堆乡人大主席普庭勇感

沪滇协作精准捕捉到需求,为当地 注入了帮扶力量——总投资 3643.30万 元建设大牲畜交易市场,其中1500万元 来自沪滇协作帮扶资金。7471.35平方米 的建筑内,饲养区、隔离区、污水处理站 等配套一应俱全,为老集散地补足了现 代化设施的短板。同时带来了市场化的 运营理念,形成养殖、交易、防疫、运输完 整链条,让"老牛市"有了新内核。

蚂蚁堆乡杏勒村村民李春平家世代 养牛,从父辈手里接过牛绳时,就跟着赶 过路边集市,如今市场就在家门口,让这

"省去了不必要的环节,运费、人工

费都大幅减少。"李春平的话道出了养殖 户的心声。以前卖牛常遇到无人问津的 窘境,甚至得拉着牲畜跑到100多公里 外的大集市。如今家门口市场里开票、检 疫、消毒一站式办结,各地老板主动上门 挑货,李春平家的20多头牛销路无忧。

规范的市场不仅留住了本地养殖 户,更吸引了不少外来客商。来自河北承 德的张利军常年在全国寻找优质肉牛货 源,实地考察后便把蚂蚁堆设为固定采 购点。"这里的牛品种齐全,市场服务也 很周到。"张利军说。

家门口的市场人气旺起来了,也让 从事牛经纪行业24年的李桂维看到了 返乡的契机。这个14岁就在大理各村寨 跑牛生意的老经纪人,果断选择回到家 乡扎根,不再奔波。"在自己的家乡,成本 降低了,收入更是翻了一番。"

随着市场名气扩大,周边的小饭馆、 修车铺生意也跟着红火,17名村民在市 场的装卸、防疫等岗位工作,不用外出就 能挣钱。目前,蚂蚁堆乡共培育7个养殖 合作社,发展社员633户。截至今年三季 度,肉牛存栏达10948头、出栏1327头。

普庭勇说:"大牲畜交易市场的建 成,提振了养殖户的信心,增加了村集体 的收益。蚂蚁堆乡的乡亲们也在兴旺的 牛市中,稳稳踏出致富的坚实步伐。"

> 本报记者 李春林 通讯员 易思敏 赵国威

#### 杨浦区帮扶玉龙县文笔学校——

### 硬件提质理念更新

在雪山脚下的玉龙纳西族自治县文 笔学校,清晨阳光掠过绿茵场,洒进三楼 崭新的化学实验室。初二(3)班的学生们 正围在实验台前,盯着试管中逐渐浑浊 的石灰水惊呼:"老师,是二氧化碳让它 发生变化的吗?"探讨声回荡在明净的实

"从前实验只能纸上谈兵,现在孩子 们动手做、亲眼见,兴趣浓了、理解深 了。"文笔学校总务主任谷一松抚着崭新 的实验台,感慨不已。

这变化,源于一场跨越山海的携 手——自沪滇协作开展以来,上海市杨 浦区与玉龙县结缘,教育帮扶如春风拂

面,让这座乡村学校焕发新生。 硬件提质,是帮扶的第一步。4年 来,沪滇协作累计投入资金298万余元, 援建智慧教室、理化生实验室、标准录播

室、足球场看台……7个项目落地生根,

3700多名学生直接受益。"不只是'盖房 子',更是'建生态',"谷一松说,"每一间 教室都承载着先进的教育理念。

录播教室里,数学老师轻点屏幕, 立体几何图形跃然眼前。学生们透过 高清镜头与异地师生同步互动,传统 课堂的围墙悄然打破。"从被动听到主 动问,教学真正活了起来。"谷一松满

杨浦区不仅送设备,更送理念、送方 法。两地结成"手拉手"帮扶对子,东部优 质教育资源跨越千里注入西部沃土。情 景化、沉浸式教学悄然普及,教师培训常

态化开展,管理经验持续输出。 "现在学习变得好玩了。"初二学生 和晓钰说,"现在,我们能做实验、能联 网上课。我们要更加努力学习,不负这 份心意。"

本报记者 和茜 通讯员 李玉亭

## -人行云南省分行与上海清算所共促乡村基础教育提质升级

习需求,成为制约区域教育均衡发展 的突出短板。

转机源于一张精准的"需求清单"。 在乡村振兴战略深入推进、沪滇协作持 续深化的背景下,中国人民银行云南省 分行与师生们一起梳理出这份亟待解 决的"痛点清单"。清单的另一头,对接 的是来自上海的"资源清单"。2025年, 银行间市场清算所股份有限公司(简称 上海清算所)、中国金融教育发展基金 会与云南省分行秉持优势互补、协同发 力理念,累计投入资金82.92万元推动 小河小学改造升级。

跨区域帮扶,如何确保资金用好、 项目做实?这一次,合作方探索出了一 套权责清晰、全程透明的监管机制。

云南省分行成立专项工作小组,主 要负责同志3次带队实地调研,制定筹 资主导、多方联动、地方承办工作方案。 依托沪滇协作平台,组建由人民银行、 地方政府、驻村工作队组成的攻坚专 班,分阶段推进踏勘设计、招标采购、施 工监管等工作,严控工程质量,严格资 金管理,确保资金用在"刀刃上"。

作为协作重要参与方,上海清算所 主动响应乡村振兴战略,定向捐赠资金 支持乡村教育发展。中国金融教育发展 基金会充分发挥公益平台作用,全程把 控项目的公益性和效益性。多方通过跨 区域会商明确权责、签署合作协议,保 障项目高效推进。

"这改变了以往'一捐了之'的模 式。"项目相关负责人表示,"上海清算 所不仅是出资方,更是参与的监督方。 每一笔钱的去向、每一项工程的进度和 质量,都在闭环管理之内,确保善款真

正转化为孩子们舒适的课桌和平整的 操场。

据统计,2021年以来,云南省分行 已累计投入、引入小河村帮扶资金 247.84万元,联合上海等地社会力量实 施10个民生项目,惠及群众4400余人。

"教育是阻断贫困代际传递的根 本。"项目相关负责人说,"帮钱帮物,不 如帮孩子们创造一个公平、安全、有希 望的学习起点。这次合作的成功,为我 们提供了一个可复制的样本,即通过金 融牵头、社会参与、地方落地、协议监管 的模式,高效、透明地补齐乡村发展的 最短板。"未来,多方将继续坚守合规底 线,深化跨区域协作,让金融公益力量 持续赋能乡村振兴,推动城乡教育均衡 发展迈上新台阶。

本报记者 王丹